

Наталья Игумнова

Открытие Иркутского университета

В редком фонде Научной библиотеки ИГУ хранится папка газетных вырезок "Материалы по истории Гос. Университета в г. Иркутске". Подборка составлена Н. С. Романовым и включает в основном публикации в местной прессе (преимущественно в газете "Иркутская жизнь" 1916-1918 гг.) обо всех обстоятельствах открытия высшей школы. В начале папки помещена обзорная статья Н. С. Романова (псевдоним Н. Мокеев) "К истории университетского вопроса в Иркутске", где освещены более ранние попытки создания университета и предпосылки его открытия, появившиеся в 1916 г.

Газетные вырезки, включенные в подборку, не все снабжены выходящими данными, порой датированы весьма условно, расположены бессистемно, не всегда выдерживается хронологическая последовательность. Из-за плохого клея, которым пользовался составитель, утрачены целые фрагменты отдельных публикаций. Это значительно затрудняет работу с источником. Тем не менее газетные материалы периода организации первого вуза Восточной Сибири хранят многие интересные и важные детали для изучения его истории. Наша статья написана в основном по материалам этих публикаций.

Открытие университета имело особое значение для иркутян и для всей Восточной Сибири. Накануне революции и в годы Гражданской войны, когда общество было расколото на враждующие лагеря, это событие, хотя и ненадолго, стало объединяющим фактором для всех сибиряков, невзирая на социальное происхождение, политические взгляды, межнациональные споры. Каждый видел новые возможности, открывающиеся для него, его семьи, сословия и общества в целом. Кроме того, восстанавливалась историческая справедливость - Иркутск был первым городом Сибири, где еще в начале XIX в. зародилась идея создания университета, и вот, наконец, она готова была осуществиться.

Реальные очертания университетский вопрос стал приобретать в марте 1916 г. Именно в это время министр народного просвещения граф П. Н. Игнатьев составил подробную записку на высочайшее имя о необходимости безотлагательного открытия в России десяти новых университетов. В перечень городов, рекомендованных им для учреждения новых высших школ, входил и Иркутск. Новость вызвала всплеск энтузиазма среди иркутян. Гласные городской думы настаивали на незамедлительном перечислении в казну 100 тыс. руб. в счет учреждения будущего университета. Местное общество, в свою очередь, рассчитывало, что городское управление и высшая администрация края выдвинут перед правительством веские соображения в пользу открытия высшей школы именно в Иркутске, так как в спор на право учреждения высшего учебного заведения включился и Владивосток.

Местная пресса регулярно публиковала сведения о состоянии дел. Уже в начале июля городская дума постановила: если в ближайшие годы в Иркутске будет открыт университет, ассигновать на постройку здания для него 500 тыс. руб., отвести необходимые земли и предоставить строительные материалы. Для временного размещения университета до постройки специального здания отвести две или три

городских школы, а если потребуется, и более. На этом же заседании было решено создать специальную комиссию (1), которая впредь будет заниматься университетскими делами, и первым ее заданием было составить записку на имя министра народного образования о преимуществах создания университета именно в Иркутске. Такое письмо было составлено за несколько дней. В нем министра уведомляли об инициативах иркутян, ассигнованиях городской думы и сборе пожертвований на университет. Было составлено и обращение к состоятельным гражданам Иркутска с просьбой внести посильный вклад в дело просвещения сибиряков. Его текст был отпечатан типографским способом и подписан членами комиссии и городским головой. Послание заканчивалось словами: "В твердой уверенности, что идея учреждения в Иркутске университета, этого залога культурного развития края, вызовет в Вас живой отклик, мы настоящим имеем довести до Вашего сведения о нашем начинании, не сочтете ли и Вы, со своей стороны, возможным поддержать его путем посильного пожертвования на учреждение университета".

Аналогичный призыв с просьбой поддержать денежными пожертвованиями создание Иркутского университета был напечатан и в газете "Иркутская жизнь" (июль, 1916). Приводились примеры неслыханной щедрости иркутян, жертвовавших на нужды просвещения. Вспоминались имена Трапезникова, Хаминова, Сибиряковых, Базановых, Пономарева и других меценатов - представителей купеческого сословия. Менее состоятельным горожанам рекомендовалось делать отчисления из жалования. Планировалось проводить благотворительные вечера, молодежные гулянья (так называемые "студенческие дни"), спектакли в пользу будущего университета. "Иркутская жизнь" за 17 июля 1917 г. приводит следующие цифры: иркутянами за всю историю города на различные благотворительные цели было потрачено свыше 10 млн. руб., за год сборов пожертвований на университет было собрано более 500 тыс. руб.

С лета 1916 г. газеты начинают публиковать мнения представителей иркутской общественности. Первым по этому вопросу высказался архиепископ Иркутский и Верхотурский Иоанн, подчеркнув самую насущную нужду сибиряков в хорошо образованных врачах и специалистах по естествознанию. "...Высшие учебные заведения являются украшением для города", - отметил он, приводя в качестве примера Томск, который посетил незадолго до этого. Любопытна заметка начальника Забайкальской железной дороги Н. С. Зурабова. Он писал: "Университет Иркутску нужен. Край, хотя сравнительно мало населенный, но чрезвычайно богатый полезными ископаемыми. Все эти богатства лежат втуне или же ими пользуются иностранцы. Вообще, иностранный капитал довольно охотно идет в Сибирь, где извлекает выгоду. Иностранцы, пожалуй, больше знают о богатстве Сибири, чем мы - русские...". Открытие университета поддержали директор Иркутской магнитно-метеорологической обсерватории А. А. Вознесенский, главный инспектор Восточной Сибири И. Г. Шешунов, иркутский городской голова И. М. Бобровский, гласный городской думы Б. П. Шостакович, П. Г. Василенко - главный инспектор училищ Восточной Сибири, а также многие другие представители иркутского общества.

Среди основных причин необходимости создания университета



Игумнова Наталья Дмитриевна, заведующая отделом книговедения научной библиотеки ИГУ

назывались и проблемы коренного населения Восточной Сибири, нуждавшегося в просвещении, медицинской и юридической помощи.

На страницах газет регулярно помещалась хроника о состоянии университетских дел. Например, в августе 1916 г. поступили следующие пожертвования: от С. Н. Родионова - 50 тыс. руб., Е. И. и В.А.Рассушиных - 25 тыс. руб., И. В. Садовникова - 2 тыс. руб., П.И.Гусева - 500 р. Купец Д. П. Кравец заявил, что для будущего университета жертвует свое недвижимое имущество (дома на участке между 4 Солдатской и Большой и домом фирмы "Треугольник" на углу 5 Солдатской) стоимостью 200 тыс. руб. Торговый дом "Трещенков, Голубев и Борисов" заявил о желании пожертвовать 200 тыс. руб.; от г. Коряхова поступило пожертвование - 5 руб. Общество народных развлечений постановило провести 15 августа благотворительный спектакль с концертным отделением в пользу университета. Таким образом, постоянно пополнялся фонд будущего университета.

21 октября 1916 г. министр народного просвещения граф П.Н.Игнатьев представил императору доклад о целесообразности учреждения университета в Иркутске, проект получил высочайшее одобрение, само же открытие предполагалось назначить на 1919 г., приурочив его к 25-летию царствования Николая II, с присвоением новому университету высочайшего имени. Впрочем, уже через несколько месяцев (в начале февраля 1917 г.) монарх передумал и решил, что в Иркутске лучше открыть политехникум.

Начались споры внутри городского сообщества. Естественно, генерал-губернатор, городская дума, а с ними часть горожан и жертвователей настаивали на том, что в городе нужно открыть техническую школу, не вступая в конфликт с высочайшим мнением. Но большинству иркутян было трудно расстаться с красивой идеей создания университета, объединившей различные сословия жителей Восточной Сибири. Конец спорам положила телеграмма сенатора Шевякова - товарища министра народного просвещения. Он сообщил, что 24 февраля 1917 г. Совет министров окончательно решил учредить в Иркутске университет.

В столице в эти дни уже разразилась Февральская революция. Все дальнейшие события не предвещали ничего хорошего для строительства нового учебного заведения. Но все же университетская комиссия и родительские комитеты, созданные по всей Восточной Сибири, продолжали созидательную работу.

Время летело, произошла Октябрьская революция. Перед иркутянами встали новые проблемы. В конце ноября 1917 г. в Иркутск прибыли товарищ министра просвещения временного правительства П. И. Преображенский и член бюро по народному образованию Н. Н. Иорданский. П. И. Преображенский предположил, что перемены, произошедшие в стране, неминуемо отодвинули организацию высшей школы. Касаясь университетского вопроса, товарищ министра сказал, что отвергнут старый закон, регламентирующий школьное строительство, а новый не создан. Поэтому, чтобы избежать коренной ломки новой школы и резких колебаний в деле просвещения, необходимо скорейшее создание нового законодательства о народном образовании.

Несмотря ни на что, иркутяне продолжали подготовку к открытию университета. Из Москвы и Петрограда были приглашены профессора для работы в новой высшей школе, решались вопросы ее размещения, продолжали поступать пожертвования. М. М. Рубинштейн - первый ректор будущего вуза - хлопотал в Петрограде о выделении государственных субсидий, представители городской интеллигенции собирали для университетской библиотеки учебники и книги, по которым учились сами. Но даже на завершающих этапах подготовки иркутяне еще не знали, какие факультеты будут открыты первыми. Выбрали между медицинским, историко-филологическим с восточным отделением, естественно-историческим, физико-математическим и юридическим.

Значительным препятствием на этапе открытия университета была политическая нестабильность в регионе. Для того чтобы "узаконить"

университет, утвердить его устав и другие необходимые документы, нужно было обратиться к представителям советской власти. Сначала создатели университета этого пытались избежать, "бойкотировав" большевиков, а когда наконец решились, в Сибири произошел очередной переворот. Устройством правовых проблем университета занялось Сибирское временное правительство.

13 августа 1918 г. в зале городской думы состоялось торжественное публичное заседание, где министром народного просвещения Сибирского временного правительства профессором В. В. Сапожниковым были подписаны "Акт об открытии Иркутского государственного университета" и его устав, назначен временный ректор М. М. Рубинштейн. Днем позже (14 августа) утверждено "Положение об учреждении Иркутского университета". Был подготовлен и законопроект "Об учреждении в Иркутске Восточно-Сибирского университета в составе юридического факультета и об открытии его с 15 октября 1918 г.". Но документ не был утвержден, так как все еще не имелось достоверных сведений о возможности открытия других факультетов: историко-филологического с восточным отделением, физико-математического, медицинского, а также факультетов технических и сельскохозяйственных наук (2). Учредителей продолжала волновать проблема юридических оснований создания университета, но и его открытие больше нельзя было откладывать.

Первым официальным документом такого рода стало постановление Совета министров от 26 апреля 1919 г. "Об учреждении Государственного Иркутского Университета", подписанное Верховным правителем А.В.Колчаком. К этому времени университет фактически существовал уже более полугодя. Его открытие состоялось 27 октября 1918 г. Оно стало событием для города. На торжество были приглашены самые именитые горожане, жертвователи, представители различных организаций, учебных заведений, национальных сообществ и политических групп. Радостнее всех приветствовали университет молодые иркутяне - учащиеся школ и гимназий города, ведь для них открывались перспективы продолжения учебы в родном городе. Об этом говорят искусно выполненные их руками адреса в честь открытия высшей школы. Ученицы женских учебных заведений (женской гимназии А. М. Григорьевой, Иркутского сиропитательного дома Елисаветы Медведниковой) приложили немало стараний и мастерства,

оформляя поздравительные папки вышивкой, позументом, аппликациями. На обложке адреса от гимназии М. В. Гайдук - символическое изображение "сеятеля", идущего в лаптях по обледенелой сибирской земле и разбрасывающего семена "разумного, доброго, вечного". Обрамляют картинку цветущие ветви багульника, символизирующие, по-видимому, будущие всходы и непреодолимое жизнелюбие сибиряков.

Очень содержательно оформление адреса 1-й женской гимназии им. И. С. Хаминова. На обложке, выдержанной в золотисто-коричневых тонах, изображен двуглавый орел, держащий на крыльях земной шар. На глобусе отмечено местоположение Иркутска, а над северным полушарием нависает ледяная пустыня, по которой на тележке с собачьей упряжкой мчится северный житель. В нижней части обложки нарисован факел, символизирующий свет знаний, а в правом нижнем углу - провидческое изображение Белого дома, опирающегося на стопку книг - символ будущей библиотеки.

Адрес Девичьего института Восточной Сибири выдержан в классическом стиле: изысканная папка из дорогой крокодиловой кожи украшена металлическим барельефом - своеобразным логотипом института, символизирующим лучшие черты образованной русской женщины: мудрость, трудолюбие, любовь к искусствам, скромность.

Поздравление от учебных заведений поселка Иннокентьевского содержит сведения об одном из первых вкладов в книжное собрание университета: "В ознаменование настоящего радостного события, учащие, учащиеся и родители... приносят в дар Иркутскому университету библиотечный шкаф и библиотеку, состоящую из 133 томов



ценных изданий". В прилагающемся списке книг указаны Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона (78 томов), шесть томов Свода законов Российской империи, произведения Н. М. Карамзина, В. Г. Белинского, В. Шекспира, знаменитые издания "Отечественная война 1812 г. и русское общество", "Три века. Россия от смуты до нашего времени".

Адрес от служащих и рабочих Забайкальской железной дороги, напечатанный на тонкой серебристой бумаге, содержит не только поздравление и восторженные слова, приличествующие моменту, но и проливает свет на некоторые исторические факты, касающиеся университетского вопроса в Иркутске (3). Необходимо отметить, что сотрудники Забайкальской железной дороги внесли заметный вклад в решение этой проблемы и относились к числу жертвователей на университет. В качестве приложения к поздравительному адресу ректору было вручено уведомление об ассигновании 15 тыс. руб. на развитие университета.

Таким образом, поздравительные адреса, преподнесенные университету в день открытия, несут дополнительную информацию о становлении нового учебного заведения, воссоздают эмоциональную обстановку этого события.

ПЕРЕЧЕНЬ ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫХ АДРЕСОВ И ТЕЛЕГРАММ, ПОЛУЧЕННЫХ В ДЕНЬ ОТКРЫТИЯ ИРКУТСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Учебные заведения Восточной Сибири:

Иркутская духовная семинария. Женское и мужское духовные училища;

1-е Иркутское реальное училище;

3-е Иркутское реальное училище;

1-я женская гимназия им. И. С. Хаминова;

2-я женская гимназия им. И. С. Хаминова;

Девичий институт Восточной Сибири;

Гимназия М. В. Гайдук;

Женская гимназия А. М. Григорьевой;

Сиропитательный дом Елисаветы Медведниковой;

Педагогический совет Иркутской губернской гимназии;

Частная женская гимназия В. А. Лятоскович;

Частная женская гимназия В. С. Некрасовой;

Иркутское городское коммерческое училище;

Иркутское промышленное училище;

Иркутская 2-я учительская семинария;

Иркутское горнотехническое училище;

Мужская гимназия Иркутского отдела Русского собрания;

Совет президиумов родительских комитетов г. Иркутска;

1-я Народная женская гимназия;

Учебные заведения поселка Иннокентьевского и железнодорожные школы при станции Иннокентьевская;

Красноярское реальное училище;

Иркутская военно-фельдшерская школа;

Иркутское военное училище;

Научные учреждения:

Восточно-Сибирский отдел Русского географического общества;

Иркутская ученая архивная комиссия.

Профессиональные союзы и организации:

Иркутское одонтологическое общество;

Союз законоучителей Иркутской губернии;

Союз учащихся и деятелей по народному образованию на Забайкальской железной дороге.

Библиотеки:

Иркутская городская публичная библиотека.

Служащие и рабочие Забайкальской железной дороги.

Управленческие организации:

Иркутское городское общественное самоуправление;

Читинское городское самоуправление (Поздравление датировано 15 октября 1918 г. - днем, когда первоначально планировалось открыть университет);

Иркутская контрольная палата;



Иркутский губернский комиссариат труда;

Земство Иркутской губернии;

Балаганский отдел народного образования.

Коммерческие учреждения:

Иркутский биржевой комитет.

Просветительские общества и организации

Иркутское народно-просветительное общество;

Общество народных развлечений;

Общество для оказания пособий учащимся в Восточной Сибири;

Общество "Иркутский народный университет".

Религиозные организации:

1. Приходский совет градо-Иркутской Михаило-Архангельской церкви.

Национальные общества и организации:

Иркутская еврейская община;

Объединенные бурятские организации.

Политические партии и организации:

Иркутский городской комитет Российской сионистской организации;

Комитет Иркутской организации Объединенной Еврейской социалистической рабочей партии;

Комитет Иркутской организации Р.С.-Д.Р.П.

Трудовая народно-социалистическая партия.

Частные лица:

Д-р Благод (Пражский университет)

Примечания

1. В комиссию вошли: городской голова И. М. Бобровский, гласные В. М. Посохин, Южаков, А. М. Донец, М. С. Стравинский, С. Н. Родионов, Пальман, Первунинский, Алексеев, Зверев, Огладин, Н. Г. Русанов, Жарников, а также В. А. Рассушин и И. Д. Камов.

2. По другим сведениям (статья М. М. Рубинштейна "Нельзя больше медлить!", опубликованная накануне открытия университета), законопроект все же был подписан, хотя и с некоторым опозданием. Так или иначе, до наших дней он, очевидно, не сохранился.

3. Здесь, например, указаны даты подписания министром народного просвещения В. В. Сапожниковым "Акта об открытии Иркутского университета" и "Положения об учреждении Иркутского университета".